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CONCEPTUL CELEBRĂRII 
ZILEI INTERNAŢIONALE A FAMILIEI

Ziua Internaţională a Familiei este marcată anual la 15 mai, în 
conformitate cu Rezoluţia 47/237 din 20 septembrie 1993 a Adunării 
Generale a ONU. Prin adoptarea rezoluţiei respective, Naţiunile Unite 
au confi rmat angajamentul de a promova progresul social şi standarde 
de viaţă mai bune pentru familiile din întreaga lume, sprijinând nu 
numai familiile, dar şi culturile de pe glob.

Această zi oferă o oportunitate de a creşte gradul de conştientizare 
cu privire la problemele legate de familii şi de a fortifi ca cunoştinţele 
despre procesele sociale, economice şi demografi ce care le afectează. 
Obiectivul principal al acestei zile este de a evidenţia importanţa 
familiilor în cadrul societăţii şi de a promova valorile majore ale familiei: 
dragoste, respect, egalitate, parteneriat, împărţirea responsabilităţilor 
casnice, prevenirea / combaterea violenţei în familie, concilierea vieţii 
profesionale cu viaţa de familie, etc.

Prin Hotărârea Parlamentului nr. 433 din 26.12.1990 cu privire 
la zilele comemorative, zilele de sărbătoare şi la zilele de odihnă 
în Republica Moldova, începând cu anul 2010, Ziua Familiei este 
consemnată ca sărbătoare la nivel naţional pe data de 15 mai. Guvernul, 
structurile de stat, APL, organizaţiile non-guvernamentale, instituţiile 
de învăţământ şi persoanele fi zice, etc. sunt încurajate să organizeze 
celebrarea Zilei pentru promovarea valorilor familiei.

În anul 2023 la nivel global Ziua de 15 mai are ca subiect: Familiile 
şi noile tehnologii. Tehnologiile au devenit o parte componentă 
a existenţei umane, atât cu impact negativ cât şi cu impact pozitiv. 
În contextul, transformărilor sociale rapide, valorifi carea acestora 
reprezintă instruments valoros al dezvoltării durabile.

Reiterăm faptul că familia este unitatea de bază a societăţii. În 
familie din copilărie îvăţăm abilităţile esenţiale de viaţă, care ne ajută 
să supravieţuim şi să ne dezvoltăm pe tot parcursul vieţii.

Pe parcursul ultimilor ani, ne-am confruntat cu diverse ameninţări 
şi nesiguranţe. În acest proces, am pierdut multe dar şi am învăţat şi 
învăţăm multe lucruri. Drept provocare dar şi condiţie a dezvoltării 
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umane se conturează capacitatea noastră de rezilienţă în plan 
personal, social şi profesional, atât la nivel de familie cât şi la nivel 
de societate.

În contextul celor menţionate anterior, în vederea celebrării Zilei 
Familiei în 2023, se propune organizarea conferinţei ştiinţifi co-practice 
naţionale cu participare internaţională la tema: PERSPECTIVELE 
DE REZILIENŢĂ A FAMILIEI ÎN CONTEXTUL MULTIPLELOR 
CRIZE. Evenimentul este organizat în colaborare dintre Universitatea 
de Stat din Moldova, Ministerul Muncii şi Protecţiei Sociale, 
Ministerul Educaţiei şi Cercetării, UNESCO, UN Women, Platforma 
pentru Egalitate de Gen, Gender-Centru, HopeSperanta’87.

Scopul conferinţei este de a reitera importanţa instituţiei familiei 
şi necesitatea abordării multidimensionale a acesteia, inclusiv din 
perspectivă socială şi educaţională, în vederea asigurării stării de 
bine a membrilor familiilor, în special în contextul multiplelor crize 
(pandemiei COVID-19, crizei umanitare generate de războiul în 
Ucraina, crizei energetice).
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Strategii de reglare emoţională la supravieţuitoarele 
violenţei în familie

T. IVANOV 

Violenta în familie reprezinta una dintre cele mai grave probleme sociale cu care se 
confruntă societatea contemporană. Fenomenul de violenţă faţă de femei persistă în 
toatele statele lumii, indiferent de modul de organizare politic, economic, de rasă sau cul-
tura statului.

Violenţa împotriva femeilor, inclusiv violenţa în familie, este una din cele mai grave 
forme de încălcare a drepturilor omului pe bază de gen din Europa, care este ţinută încă 
sub tăcere. Multe femei continuă să sufere de violenţă fi zică şi sexuală din partea foştilor 
parteneri, chiar şi după despărţire, ceea ce indică faptul că, pentru numeroase femei, 
sfârşitul unei relaţii abuzive nu înseamnă neapărat siguranţă fi zică.

Articolul pledează argumentativ pe ideea că reglarea emoţională cuprinde mai multe 
componente, printre care dezvoltarea competenţelor de comunicare şi relaţionare, de 
înţelegere şi denumire a emoţiilor, a le dirija sau modifi ca, astfel încât individul să poată 
atinge scopul acţiunilor pe care le desfăşoară.

Cuvinte-cheie: violenţă, violenţă de gen, supraveţuitoarele violenţei

Strategies for emotional regulation of survivors of 
domestic violence

T. IVANOV

Domestic violence is one of the most serious social problems of modern society. The 
phenomenon of violence against women persists in all states of the world, regardless of 
the state’s political, economic, racial or cultural state. Violence against women, including 
domestic violence, is one of the most serious gender-based human rights violations in 
Europe, which is still silenced. Many women continue to suff er physical and sexual violence 
from ex-partners, even ast er separation, indicating that for many relationships, the end of 
an abusive relationship does not necessarily mean physical safety. The article advocates 
argumentatively on the idea that emotional regulation includes several components, in-
cluding the development of communication and relationship skills, development and nam-
ing of emotions, directing or modifying them, so that the individual can achieve the pur-
pose of the actions they carry out.

Keywords: violence, gender violence, survivors of violence

Conferinţa ştiinţifico-practică 
11 mai 2023, Chişinău, Republica Moldova
https://doi.org/10.55086/PRFCMCX8594
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Introducere
Violenţa împotriva femeilor, inclusiv violenţa în familie, este una din 

cele mai grave forme de încălcare a drepturilor omului pe bază de gen din 
Europa, care este ţinută încă sub tăcere. Analiza datelor secundare sus-
ţine estimarea moderată că aproximativ 12-15% din toate femeile s-au 
afl at într-o relaţie de abuz în familie după vârsta de 16 ani. [6, p. 36]

O defi nire a violenţei este mai difi cilă, din cauza fenomenului deose-
bit de complex şi multiplelor forme de manifestare. Violenţa, în sens ge-
neral, semnifi că impunerea voinţei de un individ, grup sau clasă socială 
prin constrângerea fi zică sau morală. 

,,Convenţia Consiliului Europei cu privire la prevenirea şi combate-
rea violenţei împotriva femeilor şi a violenţei în familie” explică violen-
ţa împotriva femeilor ca o manifestare a raporturilor de forţă, dintotdeau-
na, inegale dintre femei şi bărbaţi, care au dus la dominaţia masculină, la 
discriminarea femeilor de către bărbaţi şi la împiedicarea dezvoltării de-
pline a acestora. [6, p. 12]

În Republica Moldova, în conformitate cu Legea nr.45 din 01.03.2007 
[2] privind prevenirea şi combaterea violenţei în familie, violenţa în fa-
milie este defi nită ca orice acţiune sau inacţiune intenţionată, cu excepţia 
acţiunilor de autoapărare sau de apărare a unor alte persoane, manifesta-
tă fi zic sau verbal, prin abuz fi zic, sexual, psihologic, spiritual sau eco-
nomic ori prin cauzare de prejudiciu material sau moral, comisă de un 
membru al familiei contra unor alţi membri, inclusiv contra copiilor, pre-
cum şi contra proprietăţii comune sau personale. [5, p. 21]

Violenţa în familie este acţiunea/inacţiunea comisă într-o gospodărie 
sau în cadrul familiei, preponderent de către partenerul intim, dar şi de 
alţi membri ai familiei, cum ar fi  părinţii sau alte rude. Victimele şi su-
pravieţuitoarele sunt supuse deseori mai multor forme de violenţă (cum 
ar fi  violenţa fi zică, sexuală, psihologică, economică). De cele mai multe 
ori, victima violenţei în familie este femeia. [8]

Supravieţuitoarea violenţei în familie sau altfel zis victima violenţei 
este persoana care a trecut prin violenţă, a trăit violenţa sau a fost supu-
să violenţei. Supravieţuitoare este o persoană care a suferit violenţă ba-
zată pe gen. Termenii „victimă” şi „supravieţuitor” pot fi  folosiţi inter-
schimbabil. „Victima” este un termen folosit adesea în sectoarele juridic 
şi medical, în timp ce termenul „supravieţuitoare” este în general prefe-
rat în sectoarele de sprijin psihologic şi social, deoarece implică rezilien-
ţă [7]. În acest articol utilizăm termenul „supravieţuitor” pentru a depă-
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şi aspectele de consolare a victimelor prin consolidarea capacităţii de a 
rupe cercul violenţei.

Violenţa împotriva femeii, indiferent de tipul ei are rezonanţă în plan 
psihic. Aşadar, e că vorbim de violenţă fi zică, abuz sexual, economic sau 
social; psihologic, vorbind, impactul este devastator asupra victimei. De 
remarcat faptul că, atât pe termen scurt, cât, mai ales pe termen lung, vi-
olenţa împotriva femeii săvârşită de către partenerul de viaţă are un grad 
foarte mare de impact emoţional asupra partenerei/ victimei. [1] 

Radu Vrasti în lucrarea ,,Reglarea emoţională şi importanţa ei clini-
că” explică termenul de reglare emoţională sau control emoţional — abi-
litatea de a întelege şi a echilibra emoţiile. [4, p. 6] În opinia aceluiaşi au-
tor, cel mai asteptat rezultat al reglarii emotionale este descreşterea dura-
tei şi intensităţii emoţiilor negative.

Ca să înţelegem reglarea emoţională mai întâi trebuie să ştim ce tre-
buie reglat sau controlat, ce trebuie să aibă cineva ca să fi e o emoţie 
(condiţie necesară) şi ce garantează că ceva este o emoţie (condiţie su-
fi cientă).

Scopul cercetării: elaborarea metodologiei de reglare emoţională la 
supravieţuitoarele violenţei în familie.

Rezultate şi discuţii
Victimă a violenţei în familie poate deveni orice persoană indiferent 

de vârstă, studii, mediul de trai sau statut social. Supravieţuitoarele vio-
lenţei în familie au câteva trăsături commune: au fost martore sau victi-
me ale violenţei în familia de origine; au o stimă de sine foarte scăzută; 
manifestă un sentiment de vină pronunţat; sunt dependente emoţional de 
agressor; îşi acceptă rolul de victimă din diferite motive (provin din fa-
milii sărace, nu au acces la resurse fi nanciare, fi ind dependente fi nanci-
ar de agresor, nu au un spaţiu locativ unde ar pleca, nu au susţinerea fa-
miliei extinse, a membrilor comunităţii sau al autorităţilor locale); nu au 
planuri de viitor.

Impactul violenţei în familie este devastator asupra persoanei, schim-
bă modul în care victima se percepe pe sine şi modul cum ea gândeşte. 
Atât pe termen scurt, cât, mai ales pe termen lung, consecinţele violen-
ţei împotriva femeii, săvârşite de către partenerul de viaţă au un impact 
emoţional negativ asupra partenerei/ victimei. Cele mai esenţiale semne 
psiho-emoţionale, caracteristice supravieţuitoarelor abuzului în familie, 
putem enumera: stima de sine scăzută, neîncredere în propria persoană, 
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sentiment de vină şi ruşine pronunţat, de asemenea victimele violenţei în 
familie pot suferi de stări de anxietate, incapacitate de a se relaxa, aneste-
zie emoţională şi pot prezenta frica continuă pentru securitatea lor perso-
nală, pentru sănătatea lor, dar şi pentru cea a celor semnifi cativi lor.

Grupul ţintă pentru cercetarea psihologică a constituit 28 de femei, 
care au fost chestionate, însă doar 17 s-au potrivit obiectivelor noastre de 
cercetare, indicând că sunt/au fost abuzate emoţional şi fi zic de partene-
rii lor şi descriu relaţia în familie ca tensionată.

În cercetarea efectuată s-a utilizat următoarea metode de cercetare: 
screening pentru abuzul femeilor (WAST) şi WAST short în cadrul prac-
ticii de familie, pentru identifi carea supravieţuitoarelor abuzului în fami-
lie, Testul de evaluare a stimei de sine Rosenberg şi Scala de Anxietate 
(J.Taylor).

Lotul de constatare  a inclus femei cu nivelul de studii diferit (Figu-
ra 1), provin atât din mediul rural (64,3%), cât şi din cel urban (35,7%), 
însă prevalează numărul de femei care provin din mediul rural, vârsta cu-
prinsă între 30 şi 70 ani.

În conformitate cu Figura 1, se poate menţiona că grupul de cercetare 
a fost format din femei care au un nivel diferit de studii: de la cel gimna-
zial până la studii superioare. Astfel, 17,9% (5  femei) sunt cu studii gim-
naziale, 21,4% (6 femei) — cu studii profesionale, 21,4% (6 femei) — 
cu studii medii de specialitate şi 39,3% (11 femei) — cu studii superioa-
re. Odată cu creşterea nivelului de instruire al femeilor, creşte şi nivelul 
de conştientizare a consecinţelor abuzului: femeile pot înţelege care sunt 
micile incidente care ar putea preveni situaţiile grave de violenţă.

Fig.1. Nivelul de studii al femeilor din lotul de constatare.
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În scopul identifi cării grupului ţintă — supravieţuitoare ale abuzului 
în familie, a fost aplicat chestionarul pentru identifi carea abuzului în fa-
milie, care era alcătuit din informaţie privind datele demografi ce şi In-
strumentul de determinare a abuzului faţă de femei (WAST 3).

A reieşit că toate femeile care s-au evaluat, au fost supuse abuzului 
în familie:

 11 femei au indicat că au fost abuzate emoţional de partenerii 
lor — 39.29% (80 % adesea, 20% uneori, 0% niciodată);

 17 femei au indicat că au fost abuzate emoţional şi fi zic, inclusiv 
şi pălmuire — 60,71% (uneori 8 pers — 47 %), adesea -9 pers- 53 %)

 descriu relaţia în familie: 17 femei (61 %) ceva tensiune, 8 victi-
me (28 %) multă tensiune, 3 persoane s-au abţinut de la răspuns (11 %), 
sunt aceleaşi femei care au indicat ca sunt supuse abuzului  emoţional şi 
fi zic de către partenerii lor.

Fig. 2. Manifestarea violenţei în familie.

Pentru verifi carea ipotezei, în care presupunem că supravieţuitoarele 
abuzului în familie au stima de sine scăzută, am aplicat Scala Rosenberg 
a stimei de sine, care indică nivelul stimei de sine, adaptată de D.David. 

La proba de evaluare a stimei de sine participantele la studiu au obţi-
nut rezultatele  prezentatea în Figura 3. 
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Analizând Figura 3 constatăm că supravieţuitoarele abuzului în fami-
lie au stimă de sine la nivel scăzut (17,6%) şi stima de sine cu nivel me-
diu, cu tendinţă spre scădere (53%), numai 29,4% din respondente au 
acumulat scururi între 26-31 puncte, ceea ce rezultă că stima de sine este 
la nivel mediu. Nici o persoană n-a acumulat mai mult de 31 puncte deci 
nici o persoană, din cele chestionate, nu au stima de sine la nivel înalt 
(34-40 puncte — stima de sine înaltă).

La Scala de Anxietate supravieţuitoarele abuzului în familiei au obţi-
nut următoarele rezultate (Figura 4): 1 femeie (5 puncte) grad scăzut de 
anxietate; 7 persoane (au acumulat între 6-15 puncte); grad mediu (cu 
tendinţă spre un grad scăzut) de anxietate, 6 victime (au acumulat între 
16-22 puncte) grad mediu (cu tendinţă spre un grad ridicat) de anxieta-
te, 3 supravieţuitoare au acumulat între 26-30 puncte, ceea ce denotă un 
grad ridicat de anxietate.

Analizând Figura 2.6 observăm că femeile care sunt supuse abuzului 
în familie prezintă un grad de anxietate, după cum urmează: 17,6 % — 
grad ridicat de anxietate, 35,3% — grad mediu (cu tendinţă spre un grad 
ridicat), 41,2% — grad grad mediu (cu tendinţa spre un grad scăzut) de 
anxietate şi numai 5,9% din respondente prezintă un grad scăzut de an-
xietate. 

În baza analizei literaturii în domeniul de referinţă şi rezultatele expe-
rimentului de constatare, putem deduce că femeile victime ale abuzului 
în familie prezintă anumite particularităţi psihocomportamentele ce le in-
dividualizează ca grup şi anume multe dintre ele au fost martore sau vic-
time ale violenţei în familia de origine; au o stimă de sine extrem de scă-

Fig. 3. Frecvenţe pentru nivelurile 
stimei de sine.

Fig. 4. Frecvenţe pentru gradul de 
anxietate.
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zută; manifestă un sentiment de vină pronunţat; manifestă stări de anxi-
etate, teamă, frică, nelinişte permanentă, vigilenţă exagerată, sentimente 
de pericol imminent; sunt dependente emoţional de agresor; îşi acceptă 
rolul de victimă din varii motive (fi e că provin din familii sărace, fi e că 
nu au acces la resurse fi nanciare, fi ind dependente fi nanciar de agresor, 
fi e că nu au un spaţiu locativ unde ar pleca, fi e că nu au susţinerea famili-
ei extinse, a membrilor comunităţii sau al autorităţilor locale); nu au pla-
nuri de viitor. [3; 9] 

Analizând impactul psihoemoţional al violenţei asupra victimei abu-
zului în familie şi pornind de la nevoia de reglare emoţională a acestor fe-
mei, scopul propus pentru această a doua cercetare experimentală a fost 
elaborarea şi aplicarea unui program de consiliere psihologică pentru a 
ameliora anumite probleme emoţionale şi comportament, precum dimi-
nuarea anxietăţii şi creşterea stimei de sine.  

Baza metodologică a programului de consiliere realizat în prezenta 
cercetare a constituit o combinaţie a două abordări: abordare bazată pe 
activitate şi abordare afectivă. Abordarea bazată pe activitate permite su-
pravieţuitoarelor să conştientizeze valoarea sănătăţii proprii şi a sănătăţii 
celor din jur. În cadrul acestei abordări subiecţii experimentali au fost so-
licitaţi să se autocunoască; să-şi identifi ce calităţile proprii şi să le valo-
rifi ce; să identifi ce sursele de ajutor, modalităţile de susţinere proprie şi a 
celor din jur în diverse situaţii de viaţă; să recunoască faptul că fi ecare are 
puncte forte şi puncte slabe, care de fapt constituie elementele ce îi dau 
unicitate persoanei. Abordarea afectivă are ca scop, în primul rând, for-
marea capacităţii de a diferenţia sentimentele şi emoţiile proprii şi ale al-
tora, precum şi dezvoltarea abilităţii unui management efi cient al propri-
ilor emoţii. În cadrul acestei abordări s-a mai urmărit creşterea stimei de 
sine a supravieţuitoarelor; diminuarea anxietăţii, dezvoltarea stabilităţii 
emoţionale şi menţinerea unui nivel optim al stabilităţii emoţionale prin 
aprecierea corectă şi obiectivă a situaţiilor din viaţa proprie.

În rezultatul realizării Programului de diminuare a nivelului de anxi-
etate şi de dezvoltare a încrederii în sine la supravieţuitoarele abuzului în 
familie, concluzionăm schimbări evidente la rezultatele obţinute în dimi-
nuarea nivelului de anxietate şi creşterea stimei de sine.

Astfel, nivelul de anxietate a scăzut de la 16,8 la 14,2 puncte, ceea ce 
denotă un grad mediu (cu tendinţa spre un grad scăzut).

La componenta stima de sine, rezultatele înregistrate de supravieţu-
itoare au crescut de la 21,12 la 29,11 puncte — ceea ce denotă tendinţa 
spre o stimă de sine înaltă.
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Toate rezultatele sunt semnifi cative, ceea ce demonstrează că victi-
mele abuzului în familie au nevoie de încredere în sine ceea ce v-a duce 
la o stimă de sine mai înaltă şi astfel v-or putea lua decizii corecte refe-
ritor la siguranţa şi sănătatea sa şi respectiv v-a fi  scădea gradul de anxi-
etate. 

Concluzii
1. Programul de intervenţie psihologică în cazul supraveţuitoarelor 

violenţei în familie, a avut un impact pozitiv asupra formării sentimen-
tului securităţii psihologice şi a activării resurselor personale, obţinându-
se, astfel, creşterea calităţii vieţii acestor femei, prin diminuarea anxietă-
ţii şi creşterii nivelui stimei de sine. 

2. Rezultatele experimentale au confi rmat relevanţa utilizării ter-
menului „supravieţuitoare”, dat fi ind că urmare a intervenţiei în baza 
programului de consiliere, participantele la program şi-au consolidat ca-
pacităţile de a rupe cercul violenţei.

Fig. 5. Histograme comparative pre şi post program ale stimei de sine 
şi anxietăţii la supravieţuitoarele abuzului în familie.
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